

中国国务院侨办主任潘岳发表新春贺辞： 相隔千万里 只待重逢时



中国国务院侨务办公室主任 潘岳

相隔千万里，只待重逢时

亲爱的侨胞朋友们：
今天是立春，我代表中国国务院侨务办公室，向海外侨胞和归侨侨眷致以诚挚问候和良好祝愿，祝大家新春吉祥，阖家安康！

刚刚过去的2020年，一场超级疫情来袭，使各国的人员交流与经济增长

陷入了停滞，也使国际形势更加复杂动荡。

这一年，是中国负重前行的一年。面对疫情骤起，全国上下众志成城，抗疫取得重大战略性成果，不仅为占全球五分之一的人口创造了一片安全净土，还发起紧急人道主义行动，向100多个国家提供抗疫援助，并承诺将疫苗作为全球公共产品。与

此同时，疫情没有阻挡住中国政府对人民的承诺，832个贫困县全部“摘帽”，绝对贫困一去不返。与此同时，国际逆流也没有阻挡住中国政府对世界的承诺，亚太15国经济伙伴关系协定与中欧投资协定，维护了多边主义和自由贸易。这些成绩，都不是在鲜花铺路中一蹴而就，而是在荆棘遍布中苦干得来的。

这一年，也是侨胞们负重前行的一年。全球疫情尚未露出曙光，无情的病毒打乱了侨胞生活，重创了华人经济；一些侨胞还遭遇到傲慢与偏见，甚至蒙受歧视与伤害。你们过得很难！我们不会忘记在中国疫情初起时海外侨胞的无私支持和慷慨援助，不会忘记疫情在全球蔓延后侨胞以各种方式与祖国守望相助、共克时艰。你们的付出，我们心怀感念。你们的坚强，我

们充满敬意。虽然远隔千万里，我们对你们永远有着一份惦念。我们将竭尽所能驰援各类防疫物资，建立各种远程咨询和医疗救助平台；我们将以《归侨侨眷权益保护法》颁布实施30周年为契机，推动各项惠侨暖侨政策落到实处；我们将继续支持海外侨胞发展华文教育，弘扬中华文化；我们将继续支持海外侨胞参与“一带一路”建设，共享创新发展成果。

当前，国际交流交往正处于特殊时期，在疫情应对上，体现了不同文明价值传统对于社会治理的不同结果；造成了不同意识形态的纷争。越是面临分歧，越是需要对话。此时此刻，我们与侨胞如何促进多元文明的深度交流，如何讲清中华文明的和合价值，不仅关系着中西方文明的互融互鉴，也关系着海外侨胞的未来福祉。

亲爱的侨胞朋友们，中国历史有着5000多年的悠久历史，是中华民族自强不息、发展壮大的强大精神力量。我们的同胞无论生活在哪里，中华文化都是中华儿女共同的精神基因。

历史已经证明，中华文明开放而不封闭，包容而不排他，中庸而不极端，和平而不好战。我们追求天下为公，超越各自为政；我们秉持修文偃武，反对穷兵黩武；我们崇尚推己及人，不愿强加于人；我们主张和谐共生，消解对抗隔阂。经历过无数风雨沧桑的中华文明始终保持着历史定力，纵有一时逆风，纵有抽刀断水，文明对话的涓涓细流依旧会奔腾不息，跨越险滩，最终汇成多元共存的一江春水。

历史不断证明，海外

侨胞在每一个历史关键时刻，都为家国故土作出了不可磨灭的独特贡献，都为中外交流发挥了不可替代的重要作用。

历史还将证明，海外侨胞在每一片异乡土地和海海水到处，都会为构建人类命运共同体继续尽心尽力。

展望新的一年，世界局势依然风云变幻，但我们仍将向着既定目标坚定迈进。2021年，中国政府将实现全面建成小康社会的目标。国务院侨办将继续秉持为侨服务宗旨，维护好海外侨胞和归侨侨眷的根本利益，当好大家的娘家人。

凛冬将去，春山在望。我们在家乡的这一头给6000万海外游子寄一份平安，道一声珍重。相隔千万里，只待重逢时！提前给大家拜年了。谢谢！（中国国务院侨务办公室主任 潘岳）

来源：中国新闻网

中方决定向“新冠疫苗实施计划” 提供1000万剂疫苗

中新网北京2月3日电 中国外交部发言人汪文斌3日在例行记者会上表示，中方决定向“新冠疫苗实施计划”提供1000万剂疫苗，主要用于发展中国家急需。

汪文斌说，中国已正式加入“新冠疫苗实施计划”，并同世卫组织等发起方保持密切沟通，为把疫

苗作为全球公共产品，实现发展中国家的可及性和可负担性而共同努力。

他指出，我们高度重视谭德塞总干事关于在今年前100天内为所有国家优先人群接种疫苗的呼吁，也高度重视“实施计划”是2、3月份存在的巨大疫苗缺口。

汪文斌介绍称，应世卫组织方面请求，中方决定向“实施计划”提供1000万剂疫苗，主要用于发展中国家急需。这是中方促进疫苗公平分配，推进国际抗疫合作，践行人类卫生健康共同体理念的又一重要举措。

他说，世卫组织已开始审核中国疫苗的紧急使

用授权。中国企业将继续积极配合。希望世卫组织尽早完成这项工作。

汪文斌强调，我们希望国际社会有能力的国家都积极行动起来，以实际行动支持“实施计划”，支持世卫组织工作，帮助发展中国家及时获得疫苗，为国际社会早日战胜疫情作出应有的贡献。



王毅同老挝外长沙伦赛举行视频会晤

2021年2月3日，中国国务委员兼外长王毅同老挝外长沙伦赛举行视频会晤。

王毅说，中国和老挝是社会主义同志和兄弟。今年对新老两国都有跨时代意义。中方将庆祝中国共产党成立100周年，开启全面建设社会主义现代化国家新征程。老方迎来革新开放35周年，实现党政领导班子顺利换届。今年还是

合作旗舰项目。中方愿继续加强同老方抗疫合作，提供包括疫苗在内的抗疫支持。

沙伦赛表示，衷心感谢中方为老挝经济社会发展特别是应对疫情提供宝贵支持和无私帮助。老挝党和政府珍视老中传统友谊，老中友好对老挝社会主义事业前途命运具有决定性意义。老方将发展对华关系作为优先方向愿同中

中方：国际社会应为缅甸 妥善解决分歧营造良好外部环境

中新网北京2月3日电 中国外交部发言人汪文斌3日在例行记者会上表示，国际社会应为缅甸妥善解决分歧营造良好外部环境。

有记者提问，2日，联合国安理会举行有关缅甸局势的会议，请问中方在会议中表达了什么样的解决方案？

汪文斌介绍，2月2日，

安理会就缅甸局势举行内部磋商，中方建设性参与了相关讨论。中国是缅甸的友好邻邦，我们希望缅甸各方以人民的意愿和利益为重，通过对话在宪法和法律框架下妥善处理分歧，维护政治和社会稳定。

汪文斌表示，国际社会应为缅甸妥善解决分歧营造良好外部环境。安理

会采取任何行动，都应有助于缅甸政治和社会稳定，有助于缅甸和平和解，避免激化矛盾，使局势进一步复杂化。

他同时指出，中方也对安理会正在讨论的内部文件遭到泄露表示不解和震惊，这不符合安理会的工作规则，也不利于安理会成员的团结互信。



外交部发言人汪文斌

中美合作可以办成很多有利于 两国和世界的大事

【环球时报-环球网报道】2021年2月3日，中国外交部发言人汪文斌主持例行记者会，部分内容如下。

问：昨天，美国亚洲协会发表一项调查报告显示，56%的美国受访者希望美在气候变化问题上与中国合作，认为这比在包括疫情等领域的合作都重要。69%的受访者认为，如果中国在应对气候变化问题上采取更多行动，那么美也应该采取同

样的行动。52%的受访者认为与中国合作促进清洁能源发展将有利于美经济。中方对此有何评论？

答：我们看到了这份调查报告。

去年，中方接连宣示应对气候变化的一系列政策，提出二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值目标和努力争取2060年前实现碳中和愿景，以及提高国家自主贡献力

度的四项新举措，体现了中国积极应对气候变化和推动构建人类命运共同体的坚定决心，也是中国为全球气候变化进程作出的新贡献。

气候变化问题是全球性挑战，需要各方携手应对。中美在应对气候变化领域拥有广泛共同利益和合作空间。事实已经也将继续证明，中美合作可以办成很多有利于两国和世

界的大事。中美两国曾在该领域开展了富有成效的合作，为推动《巴黎协定》达成、签署和生效发挥了积极建设性作用。中方对美方重返《巴黎协定》表示欢迎，并期待与包括美方在内的各方一道，共同推动《巴黎协定》全面有效实施，携手构建合作共赢、公平合理的气候治理体系，助力全球低碳转型和疫后绿色复苏。

香港特首：英国政府违背承诺 有其经济利益考虑

中新社香港2月3日电 香港特别行政区行政长官林郑月娥2日深夜在社交平台发文，指英国政府违背承诺，实际上有其经济利益的考虑。

英国政府违背承诺，为持有英国国民(海外)护照BN(O)的港人提供在英居留权和入籍的路径，中央政府采取反制措施，不再承认BN(O)护

照为有效旅行证件或身份证明。林郑月娥表示，特区政府即时配合中央政府的反制措施。英方今次冒背信弃义之名，实际上有其经济利益的考虑。

林郑月娥指出，香港一直是英国重要的外来投资来源地，根据掌握的数字，英国是香港向外投资排名榜上的第六名，截至

2019年年底投资额达2800亿港元；而香港2018年排在英国外来来源地第12位。

她称，英国的地产发展商也明显视港人为主要销售对象。翻开过去两星期的主要报章，竟然有多达20个关于英国楼盘的广告。自己认识的香港企业家，就有几位在伦敦拥有整幢商业大厦，这些都

是实实在在的经济利益。

林郑月娥表示，香港和英国有长期的商贸合作，而香港和伦敦又是国际金融中心，自己在2017年上任后不久便访问英国，开拓更大的合作空间。“这才是为自身经济发展的正道，而非以政治包装，满口歪理，甚至违背承诺，为经济目的护航。”



中老建交60周年暨中老友好年，双边关系迎来新的发展契机。中方愿同老方一道，以落实两党总书记重要共识为主线，加强战略沟通，深化团结合作，扎实推进命运共同体建设，为中老全面战略合作伙伴关系注入新动力，为中老友好共同事业作出新贡献。

王毅表示，中国正在构建新发展格局，将为老挝提供更多发展机遇。双方要加快推进中老经济走廊建设，为“一带一路”高质量合作注入新动能，推动中老铁路如期竣工，打造友好

方一道，全面落实好两党两国最高领导人重要共识和构建命运共同体行动计划，深化战略沟通和互信，加快推进老中经济走廊建设，让老中友好结出更多丰硕成果。

双方宣布启动中老友好年系列庆祝活动。

双方一致同意以中国-东盟建立对话关系30周年为契机推动中国-东盟合作迈上新台阶，并就《区域全面经济伙伴关系协定》尽快生效、推动中国-东盟建立蓝色经济伙伴关系、进一步推进澜湄合作等达成共识。

王毅同欧亚地区国家驻华使节集体交流

新华社北京电 中国国务委员兼外交部长王毅2日在北京集体会见欧亚地区国家驻华使节。

王毅表示，当前，百年变局与世纪疫情叠加共振，要坚定相互支持，坚持合作共赢。中国愿同各国分享中国发展机遇，实现互利共赢。要高

质量共建“一带一路”，致力于构建健康丝路、数字丝路、绿色丝路，通过共商、共建、共享实现共同繁荣。

俄罗斯驻华大使杰尼索夫代表欧亚地区国家驻华使节表示，欧亚地区国家愿同中国一道，携手推动合作发展再上新台阶。